

【地方案例】

福建君山镇：焕发山、石、田、海的独特魅力

福建“八山一水一分田”，发展特色现代农业的资源禀赋得天独厚。近年来，福建走特色路、打特色牌，发展茶叶、蔬菜、水果、水产、食用菌等十大乡村特色产业，已走出一条独具福建特色的乡村产业振兴之路。



新疆昌吉： 机械化为畜牧业 补短板提效益

近年来，昌吉州将提升机械化水平作为补齐现代畜牧业短板的重要途径，目前，全州畜牧业机械总量达1.4万台套，综合机械化水平达70%，高于全国35个百分点，为畜牧业提质增效、农牧民持续增收提供坚强保障。

新宁50万亩脐橙 开园采摘

又是一年橙黄时，新宁县的脐橙熟了。11月20日，新宁县50万亩脐橙开园采摘。随着“开园”指令下达，50多名橙农挑着箩筐上山采摘脐橙。脐橙是新宁县的主导农业产业。为提升脐橙产量和品质，近年来，新宁县全面推广脐橙标准化生产，采取病虫害全程绿色防控、有机肥替代化肥等生态培育技术。今年全县50万亩脐橙年产量预计达70万吨，年产值达50亿元。

广西兴业：三黄鸡 成乡村振兴“致富鸡”

近年来，广西兴业县依托当地区位优势，将三黄鸡特色养殖产业作为乡村振兴重要抓手，通过肉鸡养殖龙头企业示范带动，实现产、供、销一体化经营。如今，兴业县年出栏三黄鸡数量稳定在1.3亿羽左右，禽蛋产量4000多吨，三黄鸡已成为当地村民的“致富鸡”。

贵州首家市级 农村产权交易中心 在贵阳揭牌

作为贵州省首家市一级的农村产权交易中心，贵州省农村资源资产权益交易中心贵阳运营中心近日在贵阳揭牌。它将按照“政府主导、政策支持、市场化运作、公益性为主”的原则，为贵阳贵安农村各类产权流转交易提供场所设施、信息发布、组织交易等综合性交易服务。

君山镇地处福建省平潭综合实验区东北部，因平潭最高峰——君山位于辖区内而得名。行走在君山片区的“美景长廊”环岛路，这里有风车、沙滩、大海相映成趣的海滨美景，还有古厝与梯田所构筑的田园美景。

在旅游业大发展的同时，君山镇依托优越的生态环境和丰饶的资源，重点发展“农渔”产业。

如今，旅游业、农业及海洋渔业成为君山镇构筑产业兴、农民富、乡村美的“三驾马车”。

从渔民到民宿主

在福建省的平潭岛，曾流行这样一句谚语：平潭岛，光长石头不长草，风沙满地跑，房子像碉堡……走进君山镇北港村，石厝层层叠叠、古朴沧桑，除了古风，这座“彩色城堡”的文艺气息颇为浓郁。北港村背山面海，与台湾隔海相望，村域面积约2平方公里，拥有原生态山、石、田、海自然风光。

“一闪一闪亮晶晶，满天都是小星星……”就是这种历经风吹日晒的石头，却被一位台湾青年演绎出动人的乐曲，并催生与带动了当地的文创与民宿产业发展。

2015年，乘着平潭国际旅游岛开发的东风，20多岁的林智远从台湾嘉义来到平潭岛上的君山镇北港村，并在之后把一间石头古厝打造成集文创、民宿等元素于一体的艺术聚落——“石头会唱歌”。

作为北港村民宿的启蒙者，在林智远看来，北港村的民宿业从2016年发展到现在，经历了两个阶

段：第一个阶段是2016年“石头会唱歌”入驻后，有20几家来自各个省份的民宿从业者纷纷来到北港驻足；第二个阶段就是北港村原本外出的年轻人返乡创业做民宿，年轻人的回归让整个北港村有了生机与活力。

从2016年开始，在“石头会唱歌”民宿的带动下，北港渔村汇集了众多两岸青年创业者和民宿业主。截至目前，北港村已开办民宿100余家，并带动了当地餐饮、文创等多业态发展。

“越来越多人返乡，北港村的常住人口从过去的四五十人到现在人气很旺，走在村里经常能看到三代同堂的景象，年轻人有了更多的时间陪伴家人，我觉得这是发展乡村旅游过程中意外的收获。”林智远感慨道。

北港村党支部书记陈松柏是该村民宿产业的积极推动者与参与者，担任党支部书记的20余年中，他最为自豪的是，在年青创业者的启发下，他让北港村众多渔民成为了合格的民宿经营者，村民的年均收入达到6万多元。

“我们是在早期台湾同胞和来自全国各地的民宿从业者的带动下发展起来的，目前80%的民宿是我们村民在做，20%是两岸三地的青年在运营。”陈松柏表示。

陈松柏把北港村过去五年的发展形象地比喻为“1.0版本”，他的构想是在下一个五年，打造北港乡村旅游的“2.0版本”，把北港的特色挖掘好，全面提升村民的素质，助推

服务业的高质量发展，这样才能让北港未来的道路更远、更宽广。

“让每一棵菜都能溯源”

“靠海吃海”是历史上平潭赶海人的真实写照，传统捕捞业一度是平潭的支柱产业，君山的鲍鱼等海水养殖产品闻名岛内外；而农业，君山镇也在积极引进台湾先进农业发展元素与山东等地的农业种植科技型企业，“农渔”产业已成为该镇乡村振兴的重要依托。

“平潭耕地多、土质好、气候适宜，非常适合发展农业……”2003年，来自山东寿光的种植大户刘守成刚到平潭就发现了“商机”。第一年试种喜获丰收，如今，他已经在平潭岛深耕了18年，蔬菜种植面积达到1800多亩。

“我手机上的这个App就可以操作大棚内的设备，就算我在山东也能远程操作。”刘守成一边向记者展示App的界面功能，一边现场演示着多种操作，“接下来，我们还会继续开发，让客户可以看到他们所购买蔬菜的所有生长流程，实现每一棵菜都能溯源。”

在刘守成创立的平潭润丰园生态农业发展有限公司的基地，农作物种类繁多，有萝卜、马铃薯、包菜、西红柿等，与其他农户不同的是，刘守成的农作物很多长在温室大棚里，而温室大棚种植技术正是刘守成的“秘密武器”。

目前，润丰园公司年产西红柿150吨、地瓜600吨、马铃薯800吨、萝卜2000吨……已构建起“从田间到餐桌”的全程绿色产业链。

在刘守成的带动下，先进的温室大棚种植技术与新型农业的发展理念，激发了君山镇众多农民的参与热情。

2014年，刘守成成立了好收成农民专业合作社，入社社员达到100多户。合作社通过土地流转的形式，将周边闲置的土地盘活。农忙时，周边农户受聘在合作社务工；农闲时，合作社对农户进行技术培训，鼓励农民用科技发展现代农业，并将润丰园公司的新品种植技术及时传授给农民，带动农民共同富裕。

品相好、味道好、绿色无公害——这已成为刘守成种植基地在平潭岛口碑相传的佳话。

“农渔旅”结合出乡村新样板

近年来，君山镇抓住国际旅游岛建设发展的契机，积极打造全岛最美环岛网红打卡点；借助“蓝眼泪”引爆全网，每年吸引游客、“追泪者”逾百万人次，为旅游经济发展注入生机与活力。

乡村振兴离不开产业兴旺。君山镇得天独厚的海洋自然环境，适合鲍鱼等名优水产养殖业的发展，助推渔业产业成为君山镇重要的经济发展点；此外，蓝色科技园区也落户君山镇，规划面积约120公顷，重点布局海洋科技产业；与此同时，渔业的发展带动了养殖设施、饲料生产、加工销售等相关产业发展，促进了整个产业链条的发展。

据悉，2020年君山镇渔业水产品产量达到88816吨，其中海水捕捞45052吨，海水养殖43764吨。

“君山镇依托独特的生态环境，大力发展石头厝建筑文化、海耕文化，积极打造北港的文化创意、东美的传统村落等特色主题村。推行‘农业+旅游’‘渔业+旅游’的特色化发展模式，推进星级旅游村、红色旅游村建设，培育民宿等乡村旅游新业态。”君山镇副镇长林锋表示。

对于君山镇下一步的发展规划，林锋直言，未来，君山镇将立足传统农渔业优势，发展优质高效农渔旅产业，加快形成“一村一品”新格局，打造乡村振兴发展新样板。

同时，君山镇将挖掘自然资源禀赋，与红色文化、特色农渔产业相结合，积极打造“休闲农业+”“海洋渔业+”“红色文化+”“对台融合+”旅游模式，建设全域旅游目的地，在全面推进乡村振兴中促进共同富裕，书写乡村振兴的君山答卷。

昔日“有女不嫁北港男”的穷山村如今已变成远近闻名的网红村。在君山，那些静默千年的石头正被击打出新时代的最美音符！

罗晓英

米脂的小杂粮“网红”路上越走越宽

曾在田地里与小米打交道的王润琴，如今有了新的身份——带货主播。

“我们这谷子不上化肥，长出来的谷穗大，打下来的小米特别黄，熬出的米汤足足可以揭起三层油皮！”面对直播镜头，这位陕西榆林米脂县杨家沟镇官家硷村村民没有一丝怯场。有时，王润琴还要扛着三脚架到地里去，给她的“粉丝们”看看黄土高原的风光，讲述小米的故事也是信手拈来。

电商下沉到乡村，成为近年来米脂小米产业的重要增长点。过去，当地小米主要靠农贸市场或外地经销商等线下渠道销售，销量、价格都不稳定。随着米脂政府在交通、物流等基础设施上不断“加码”，

米脂小米在“网红”的道路上也越来越宽。

米脂种植小米已有上千年历史。据米脂县农业农村局负责人李瑞介绍，近年来，米脂县将小米作为脱贫攻坚和乡村振兴的主导产业，通过品牌宣传，大大提高了米脂小米的知名度，推动形成了生产基地、小米加工、精装出售紧密衔接的产业链。

小米成为名副其实的“网红”口粮，稳定的订单需求，也让越来越多的米脂农户开始种植小米。而这，只是榆林小杂粮产业发展的一个缩影。近年来，榆林将建设现代特色农业基地作为战略任务，小杂粮成为当地大力发展的六大特色产业之一。

榆林光照充足、昼夜温差大，自古以来就是小米、荞麦、糜子、黄豆、绿豆等杂粮的优质生长地，小杂粮既是当地的传统食粮，也是重要的经济作物。数据显示，目前榆林市小杂粮常年种植面积稳定在300万亩以上，占全市粮食总播种面积的25%—30%，年产量在40万吨以上。小杂粮已经成为榆林的一张名片。

榆林市农科院小杂粮研究所所长王孟介绍，小杂粮是榆林的特色产业，要想提高小杂粮品质和产量，选育品种和改良播种技术是关键。

从榆林市区出发，沿210国道往北行驶到榆阳区牛家梁镇榆卜界村，这里有榆林市农科院2000余亩

的试验田。王孟介绍，糜子是陕北有名的特色杂粮，他们选育出的“榆糜3号”新品种成熟早，既可春播，也可夏播复种，是国内少有的大粒品种之一，高产稳产。

近年来，榆林市通过品种选育、新技术研究与示范、产品研发等工作，谷子、绿豆等小杂粮优生区良种覆盖率已达95%以上，并先后创造了谷子、绿豆、黑豆等20多项小杂粮全国高产纪录。

随着“健康养生”观念深入人心，小杂粮从曾经的“糊口粮”逐渐成为人们餐桌上的健康“新宠”。该公司紧跟市场需求，通过“公司+基地+农户”产业化经营模式，推动优质、有特色的农产品开发与推广，以“那年愿”牌有机小米、有机黑豆、五

色小米等系列产品为主导，做到对每一个产品追溯，确保从田间到餐桌的食品安全。

为了更好地推广佳县有机杂粮，该公司还引进“认种”模式，让客户在享受新品种乐趣的同时，体验现代化农耕种植。“我们公司每年都会拿出1200亩地进行有机认种，让城里人实现‘我在乡下有亩田’的愿望。”该公司负责人殷桂平说。

据了解，近年来，随着横山大明绿豆、定边红花荞麦、靖边苦荞、府谷黄米、米脂小米等农产品获国家地理标志保护，榆林小杂粮的市场竞争力也在不断增强，成为拉动农村经济发展新的引擎，带动了更多农户增收致富。

周明